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Ubersicht iiber alte und neue
Langenmasse aus einem Stanser
Lehrmittel von 1910

Tabellen untersuchen

Proportionale und andere Zusammenhange zwischen Grossen erforschen, Tabellen erstellen

Heute messen wir Léngen mit Meter, Dezimeter oder Zentimeter. Friiher gab

es andere Masse, zum Beispiel Elle, Fuss und Zoll.

A 10 Fuss = 3 m. Welche einfachen Umrechnungen kannst du damit machen?
Ordne sie der Grosse nach und notiere sie in einer Tabelle:
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B Beantworte mithilfe deiner Tabelle folgende Fragen. Schatze zuerst und
bestimme dann die genauen Angaben.

Wie viele Meter sind 5 Fuss 1Fuss 2Fuss 15Fuss 1,5 Fuss?

Wie viele Fusssind 1,5m 45m 6m 9m 12m 30m 50m?
Erklart einander, wie ihr eure Berechnungen durchgefiihrt habt.

Gehe von der Angabe 5 Ellen = 3 Meter aus und verfahre gleich wie in A-C.
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Wahlt andere Informationen Uber alte Grossen. Geht vor wie in A-C.

Dies ist immer dieselbe Proportionalitatstabelle. Zu jeder Zahl der oberen Zeile
gehort eine Zahl der unteren Zeile. Sie bilden ein Zahlenpaar.
Proportionalitatstabellen erkennt man an folgenden Eigenschaften:

Jedes Vielfache eines Zahlenpaars ergibt wieder ein Zahlenpaar der Tabelle.

3 | 4 | 5 | e | 7 | 8
a5 | 6 | 75 | 9 | 105 | 134
paare erglbtqdj Menrger Tabelle.

1| 2
15 | 3
1] 2
15 | 3

Jede Zahl der oberen Zeile multipliziert man mit dem gleichen Proportionalitats-
faktor und erhalt so die entsprechende Zahl in der unteren Zeile.

| 5 | e | 7 | 8 | 9 | w0 | 1 | 12

||
a5l 6 | 725 | 9 | 105 | 12 | B35 [ 15 | 165 | 18

A Zeigt einander die 3 Eigenschaften an anderen Beispielen der Tabelle.
B Erklart einander, warum alle Tabellen aus Aufgabe 1 Proportionalitdtstabellen sind.

1 Proportionalitdtstabellen nach dem Prinzip «vom Einfachen zum Schwierigen» ausfillen

56 2 Proportionalitatseigenschaften erkennen

» Arbeitsheft, Seite 60-61

3 Ergdnze diese Tabellen zu Proportionalitatstabellen.

A x| a]2]s]als|e|7]8]9 B x| |s5|w]s0| |10]200] |1000

v LD Tel | ] v | 06| (sl [ [7s]
4 Welche Tabellen sind Proportionalitdtstabellen? Begriinde deine Antwort

A w1213l als5]6| 7809 B xl1]l23|a|s5]6|7]8]09
y | 101|202 | 303 | 404 | 505 | 606 | 707 | 808 | 909 y | 51|52 |53|54 5556|5758/ 59

C x| 135|812 30]100 Dy lo3los|o9o|12]15]18]21]24]27
vy |12 136| 6 |96 12|18 | 24 | 36 | 120 y [02]04|06|08|10/|12]|14 |16/ 18

E w246 8|10/|12|14]|16]18 Fooxlos| 115|213 4|6 12
y | 0525|4565 |85 105125145165 y | 72 36| 24|18 | 12 6 | 4| 3

G yw|1]|2|3|4a|s5|6| 78|09 H v lo1]02]03|04|05|06|07]|08]09
v | 3|57 M| 13|15 | 17 y 2 4|6 |8 101214 16|18
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|tuat|on eine Tabelle. Ist es eine Proportionalitatstabelle?

arronihandler verkauft 100 g Marroni fiir Fr. 3.50. Er erstellt eine Tabelle

Ba\m B In einer Getréankefirma wird Mineralwasser in Flaschen zu 2,5 dl; 3dl; 5dl; 75 dl;

11und 1,5 | abgefillt. 30000 | Wasser sollen abgefiillt werden. Wie l&sst es sich

(@]

\)(\d in die verschiedenen Flaschen verteilen?

Der Umfang eines Rechtecks betrdgt 60 cm. In der oberen Zeile der Tabelle stehen

mdgliche Seitenlangen fiir eine Seite, in der unteren Zeile die Seitenlangen der

dazugehorenden zweiten Seite.

Beispiel: Wenn die Seite a = 5 cm ist, muss die Seite b = 25 cm sein.

D Toéne und Gerdusche bewegen sich mit Schallgeschwindigkeit durch die Luft.
Sie brauchen etwa 3 Sekunden fiir einen Kilometer.

E Eine Strecke von 24 km wird unterschiedlich schnell zuriickgelegt, zum Beispiel in
8h 6h 4h 3h 15h 1h 30min 15min 10 min
Gib bei jedem Beispiel an, welche Strecke in einer Stunde zurlickgelegt wird.

Proportionalitdatstabellen
Ubt immer wieder.

11234

Was steht unter 2?

Aufgabe stellen

| 0 125 15

N\

Ergebnis nennen

3 Proportionalitdtstabellen ergdnzen

4 Proportionalitat und andere Eigenschaften in Tabellen erkennen

5 Tabellen erstellen und Eigenschaften untersuchen

» Kopiervorlage

& «Proportionalitétstabellen» findest du in deinem Online-Training auf meinklett.ch.
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